

Всё больше времени отделяет нас от Великой Отечественной войны. Люди стали другими, изменилось отношение друг к другу. Изменилась и общественно-экономическая формация – жили при социализме, теперь – при капитализме. Хотя некоторые деятели в средствах массовой информации, да и сами люди, зачастую говорят, что у нас нет капитализма. Да нет, дорогие друзья, у нас капитализм. Читайте Карла Маркса. У нас изменились отношения к средствам производства. Кто-то имеет всё, а большинство – ничего. Свыше 40 процентов нашего населения живёт за чертой бедности. Но в этой статье я не ставил задачу написать о богатых и бедных. Мне хотелось отразить отношение людей сегодняшнего дня к тем событиям, которые пережила наша страна в годы войны. Иногда можно услышать суждение: зачем надо было идти на такие огромные жертвы – сколько людей погибло, сколько городов и деревень разрушено и уничтожено. Приводят в пример Европу: она-де не особо сопротивлялась, человеческих жертв и разрушений значительно меньше. А живут теперь лучше нашего. Даже мой хороший знакомый, Александр Николаевич, сам участник войны, имеющий воинские награды, как-то вполне серьёзно сказал: «И зачем мы столько жизней отдали? Может, было проще сдаться? Сейчас бы пили немецкое пиво с баварскими сосисками». Ошибаетесь, уважаемый Александр Николаевич. Фашисты посчитали, что цыгане и евреи должны быть уничтожены как сорняковые народы. А славяне, согласно секретному генеральному плану «Ост», разработанному на основе нацистской расовой доктрины по инициативе рейхсфюрера СС Генриха Гимmlера, жившие в странах Восточной Европы и европейской части СССР, должны были быть депортированы за Урал или уничтожены. Историки считают, что не следует обманываться термином «выселение»: это было привычное для нацистов обозначение для умерщвления людей». Предполагалось оставить небольшой процент местного населения с целью использования в качестве бесплатной рабочей силы для немецких колонистов. В плане упоминались и народы Прибалтики. Их предполагалось депортировать. Вот и горели круглосуточно печи в концлагерях, где сжигали людей, освобождая землю для великой нации, какими фашисты считали немецкий народ.

В 1986 году мне довелось побывать в музее-панораме города Франкфурт-на-Одере. Здесь, на Зееловских высотах, был последний фашистский оплот. Очень мне напомнило панораму Сталинградской

битвы. Здесь так же, как и на волжских берегах, земля пропитана кровью русских и немецких солдат. После этой битвы путь нашим войскам был свободен до самого Берлина. По окончании экскурсии я отозвал девушку-гида в сторону и спросил:

– Советский Союз воевал в 1939 году с Финляндией. Хотя наша страна вышла победительницей в той войне, но было сделано так много ошибок, и так много было жертв, что мы стараемся редко её вспоминать. А почему немцы рассказывают о проигранной войне, сделали такой грандиозный музей?

– Мы, немцы, – культурнейшая нация, и очень сожалеем о том, что произошло в те годы. Мы сделаем всё, чтобы фашизм никогда больше не пришёл на нашу землю.

Хорошо, если эти слова были сказаны искренне, а не по рекомендации её руководства, как отвечать на подобные вопросы.

В наше время страны Балтии и Польша обвиняют Россию в агрессии. Они забыли, что на их территории было расположено несколько концентрационных лагерей смерти? А в 18 км от Риги фашистами был организован в городе Саласпилс детский лагерь, где малолетних узников использовали в качестве доноров для забора крови, в результате чего дети мучительно погибали. В одном только этом лагере погибло несколько десятков тысяч детей. Сейчас на месте барачных – гранитные плиты, куда посетители мемориального комплекса приносят конфеты и игрушки. Нынешние власти Латвии пытаются переписать историю, занизить число жертв. Мемориальный комплекс находится в плачевном состоянии.

Я спросил восьмиклассников, как они относятся к Великой Отечественной войне. Может быть, не стоило нести столько жертв, может, надо было поступить так, как сделала Европа? Их ответ меня приятно удивил. Они были возмущены моим вопросом. «Нас бы просто не было в живых», – отвечали они. И это молодые люди, которые уже сейчас, в их возрасте, мечтают после окончания школы продолжить учёбу в Европе, а может быть, даже некоторые готовы остаться на постоянное проживание.

Не надо проводить опрос граждан об их отношении к войне. Достаточно взглянуть 9 мая как идет нескончаемым потоком Бессмертный полк. Люди несут портреты своих родственников – участников войны, чтобы почтить их память. Волнение охватывает, когда смотришь на эту демонстрацию, это единение народа. Стоя среди зрителей, я думал, что на следующий год тоже буду в рядах Бессмертного полка. У меня есть чей портрет нести. И это шествие ширится. Бессмертный полк идёт теперь не только в городах России, но и по всему миру. С каждым годом растёт количество людей и стран, которые принимают участие в акции. Сейчас она охватывает все континенты. В Коста-Рике меня поразил рассказ гида, казашки Дарии, которая живет в этой стране уже 25 лет. Хорошая традиция появилась в Коста-Рике в последние годы: на 9 мая, по согласованию с муниципалитетом, в столице страны Сан-Хосе по улицам проходит Бессмертный полк. К ним присоединяются костариканцы, учившиеся в Советском Союзе. Возглавляют шествие посол России и работники посольства. Участники акции собираются

в парке Моразан, где находятся две памятные плиты, одна посвящена юбилею окончания Второй мировой войны, а вторая – битве за Москву, и возлагают венки. На небольшом митинге выступают посол и все желающие. Выступают и костариканцы с благодарностью к Советскому Союзу за хорошее образование и теплое отношение к ним советских граждан.

Несмотря на участвовавшие в последнее время попытки переписать историю и приуменьшить роль Советского Союза в Великой Победе над фашизмом, несмотря на изменение общественно-экономической формации, отношение людей к тем событиям остается неизменным. Слова на памятнике Неизвестному солдату «Никто не забыт и ничто не забыто» не устарели, а приобретают всё большее звучание в нашем народе.

Владимир Иванович Замышляев

Санкт-Петербург